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Sintem de multe ori martorii direcji 
sau indirecţi ai unor derutante juri
zări ale concursurilor de artă foto
grafică. Lucrări acceptate, reproduse 
in cataloage sau chiar premiate la 
unele saloane, sini respinse fără 
„drept de apel" la altele .. ~ituaţia 
este frecventă atît la expoz1ţ1ile in
terne cit şi la cele internaţionale. 

Toate acestea descumpănesc crea
torii, le deformează maniera de ex
presie, dindu-le adevărate complexe 
ce îi aruncă pe pista ultimei mode 
lansate în rafinatele saloane franceze 
sau în reproducerile explozive d:n 
,,Creative camera". Şi, evident, pasti
şele nu înlîrzie să apară. 

Astfel se iveşte o problemă cruci
ală atît pentru creatori, cit şi pentru 
cei chemaţi să selecteze şi să ierar
hizeze valorile la concursurile de artă 
fotografică : care sini criteriile cali
tăţii în fotografie artistică ? Cum 
putem ajunge la judecăţi de valoare 
corecte? 

Soluţia este simplă şi eficace : cul
tivarea sensibilităţii şi judecăţii de 
valoare. Pentru aceasta se cere, prin
(re altele, un efort constant de a 
realiza diferenţieri adecvate, prin 
comparaţie, ale mai multor fotografii 
şi la un moment dat va ieşi automat 
in evidentă orginalitatea, superiorita
tea compoziţională şi tehnică, pre
cum şi orice alte însuşiri care fac o 
fotografie „mare". Numai în acest 
mod devenim un observator sensibil 
şi experimentat al calităţii artistice. 

De asemenea, contemplarea repe
tată şi îndelungată o fotografiilor 
reproduse în diverse cataloage şi al
bume de artă fotografică, viziona
rea sistematică a expoziţiilor de fo
tografie artistică, contactul perma
nent cu opera de artă (pictură, 
sculptură, muzică etc.), realizează în
cetul cu încetul fondul perceptiv nece
sar cunoaşterii şi pătrunderii sensuri
lor şi formelor otît de bogate ale 
artei în general, ale specificului artei 
fotografice în special. 

O autentică cunoaştere a fotogra
fiei artistice constă în a şti dacă o 
lucrare este bună sau rea, o deli
mita aspectele reuşite ale lucrării de 
cele nereuşite şi a aduce argumente 
temeinice judecăţii de valoare făcută 
asupra ei. 

Pornind de la concepţia unor cri
tici celebri în artele plastice, extra
polînd şi adaptînd Io specificul artei 
folografice, am decantat citeva prin-
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cpii de urmat în procesul elaborări: 
unei judecăţi de calitate. în primul 
rînd este necesar să fii receptiv la o 
impresie lipsită de prejudecăţi asu
pra originalului. Spiritul să fie liber, 
permeabil la percepţia fotografiei şi 
nu încorsetat în idei preconcepute 
de genul celor ce se aud pe la unele 
jurizări : ,,e prea veche", ,,am mai 
văzut-o în catalogul de la ... ", ,,auto
rul este de la fotoclubul din ... " etc. 

De asemenea, judecăţile noastre nu 
trebuie subjugate modei sau numelui 
prestigios, ci, dimpotrivă, trebuie să 
lăsăm ur: grel(J de libertate cit mai 
mare reacţiei noastre intuitive. ,,Libe
rul arbitru" este singura stare de spi
rit posibilă pentru înregistrarea fru
mosului. 

Din păcate, subiectivismul este un 
însoţitor permanent al tuturor judecă
tilor noastre de calitate. Aria lui de 
;,,anifestare merge de la a accepta 
drept excep)ionlă orice lucrare sem
nată, să zicem de P.L. Raota, şi pînă 
la gîndul meschin al excluderii aprio
rice a unei lucrări sau alta pentru 
că aparţine lui X care ar putea să ne 
ştirbească propria glorie. 

in al doilea rînd, se impun căutate 
motivele efectului produs, să găseşti 
întemeierea raţională a impresiei lăsa
te de lucrarea examinată. 

Cei care nu sini în măsură să sus
tin.ă cu argumente consistente ce vi
zează atît conţinutul lucrării, cit şi 
modalitatea de expresie formală a 
acesteia, pur şi simplu nu au ce 
căuta într-un juriu. )mi place" sau 
,,Nu îmi place", nu reprezintă o ju
decată de valoare, ci o simplă intui
ţie nefondată, realizată la nivelul 
cunoaşterii estetice comune. Valoarea 
trebuie comunicată pentru a-i da 
existenfă socială, deci dimensiune 
obiectivă. Cine nu este în stare să 
realizeze acest lucru, mai are multe 
de făcut pentru propria desăvîrşire 
artistică şi cu atît mai mult pentru a 
deveni un factor de valorizare şi ie
rarhizare o operelor ce se prezintă 
în faJa unui juriu. 

în sfîrşit, se cere să constafi dacă 
regulile au fost sau nu respectate. A
cest al treilea principiu impune o ana
liză incisivă şi pătrunzătoare a orga
nizării formale şi o mijloacelor teh
nice utilizate de artist în realizarea 
fotografiei. Subliniez importanta ele
mentului formă în judecăţile noastre 
de valoare, deoarece în orta contem
porană este evidentă deplasarea gra-

dului de apreciere a originalităţii unei 
opere de la conţinut (care devine tot 
mai vag) la aspectul pur estetic, de 
ordin forma,I. 

Aici măiestria compoziţiei la nive
lul imaginii totale este decisiv. Ea a
sigură unitatea lucrării, bogăţia de 
interrelaţii formale, expresivitatea vi
zibilă a fotografiei. Este necesar. să 
surprindem dispunerea impecabilă a 
elementelor, structura arhitecturală a 
imaginii, re_latiile spatiale adecvate 
ce se stabilesc între părţile compo
nente ale conţinutului lucrării. Tot aici 
intră desăvîrşirea tehnicii utilizate în 
?rocesul de laborator, care dă far
m_ecul deco~ai-iv al imaginii, puterea 
e1 de sugestie. 
. în fotografia alb-negru de o mare 
11nportan)ă se bucură modul de îm
binare a luminilor cu umbrele trans
parenta celor din urmă, asp~cte ce 
ootentează efectul pe care îl creează 
întregul imaginii asupra privitorului. 

Dar valoarea artistică a unei foto
grafii nu este doar o chestiune de 
opinie personală, ci în mare măsură 
şi o problemă de consens general în
tre_ observatori sensibili şi experimen
taţi sub raport artistic. Cu alte cu
vinte, judecata noastră de valoare 
este un complex de elemente subiec
tive (reacţii strict personale ole unui 
in_divid) şi obiecti~e (ac_elea asupra 
carora observatori experunentati sini 
de acord ş1 în consecintă întrunesc 
acceptarea generală). Evident că con
so_l1darea asp~ctului obiectiv permite 
atingerea unu, grad de valabilitate 
_mai ridi_~at_. Deci să dăm jurilor g'rul 
1ncreder11 in selectarea autenticelor 
valori numai în măsura în care mem
brii acestora sini observatori sensibili 
şi. experimentaţi sub raport artistic. 
D,n pă_cate, _în componenta lor sini 
c9opta/1 mul_t, oameni din complezen
t□, care mai mult sau mai puţin pot 
influenţa rezultatele jurizării. 

În final, subliniez încă o dată ne
cesitatea cultivării sensibilităţii şi ju
decă/ii de valoare, lucru ce se cons
tituie de fapt ca unul din dezidera
tele supreme ale educaţiei contem
porane. Pentru aceasta se cere în mod 
deosebit o preocupare permanentă de 
a realiza prin compara/ie diferenţieri 
adecvate ale operelor de artă, lucru ce 
determină procesul de evoluţie în re
ceptarea şi aprecierea calităţii artisti
c~ o fotografiei (evident nu numai o 
e_,), î~lăturîn~ în acest fel prejudecă
ţile ş1 preferinţele pe care timpul nos
tru ni le impune. 
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